
Ilmoittautuminen viimeistään 1.6.2010 ProAgria Pir-
kanmaa, p.020 747 2808 tai www.proagria.fi/pirkan-
maa. Lisätietoja: Anu Tuomola, p. 0400 537 251 tai
anu.tuomola@proagria.fi.

Luomukasvintuotanto
ProViljelys Luomu pellonpiennar Teiskossa
tiistaina 15.6. klo 10-14, Orislahdentie 97

Jo pitkään toimineen ProViljelys-ryhmän tulos 2009 on
laskettu ulos ja sitä tarkastellaan yhteistuumin Esko
Asikaisen tilalla Teiskossa. Samalla vaihdetaan koke-
muksia kylvöiltä, katsastetaan kasvustoja ja ennakoi-
daan markkinoita.
Osallistumismaksu on 10 euroa ja se kerätään paikan
päällä.
Ilmoittautumiset 10.6. mennessä Kari Kulju
p. 0500 647 716 tai kari.kulju@progria.fi.

1. Kesällä luomuryhmissä tapahtuu.
Pirkanmaan luomu- ja lähiruokahanke
järjestää nähtävää, kuultavaa ja koet-
tavaa pitkin kesää. Osallistu, opi ja
nauti kehittyvän luomutuotannon uusis-
ta tuulista!
8.6. Luomulihaa lautasellenne, suoramyyn-

tipäivä Kangasalla,
ilmoittautuminen 1.6. mennessä

10.6. Luomumarjapäivä Keski-Suomessa,
ilmoittautuminen 7.6. mennessä

15.6. ProViljelys pellonpiennarpäivä Teiskossa,
ilmoittautuminen 10.6. mennessä

23.6. Luomuvihannespäivä Varsinais-Suomes-
sa, ilmoittautuminen 18.6. mennessä

28.-29.7. luomuretki Mikkeliin,
ilmoittautuminen 16.7. mennessä

2. Kotimaista luomuvalkuaisrehua tarjolla,
nyt tilaukset vetämään!

3. Lähiruokamarkkinat kehittyvät. Katse
syksyn tuoretoreille.

1. Tapahtumakalenteri kesällä 2010
Luomulihantuotanto

Luomulihaa lautasellenne – lihantuottajien
suoramyyntipäivä Kangasalla tiistaina 8.6.
klo 10, Hotelli Urku, Kangasalantie 1108

Keittiömestari Heikki Ahopelto kertoo oman tarinansa
matkasta lähiruuan lähteille ja antaa oppitunnin siitä,
miten itse toivoo tulevansa kohdelluksi lihan ostajana.
Päivän katkaisee yhdessä nautittava luomulähiruoka-
lounas.
Iltapäivällä Paijan Tilateurastamon toisen polven yrit-
täjä Juha Paija selvittää tilateurastus- ja myyntitoimin-
taan liittyviä kysymyksiä, joita hänelle voi myös lähet-
tää etukäteen pohdittavaksi. Kysymykset voi toimittaa
Anu Tuomolalle 1.6. mennessä, jonka jälkeen ne toimi-
tetaan koosteena eteenpäin.
Päivän päätteeksi kertaamme viranomaisvalvontaan
liittyviä asioita ja suunnittelemme ryhmän jatkotoimia.
Tilaisuuden hinta 35 euroa (+ alv 22 %), yhteinen lounas
15 euroa. Päivä päättyy klo 15 mennessä.
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Vihannesryhmän opintomatka Varsinais-Suo-
meen keskiviikkona 23.6.

Vierailukohteina on kolme avomaanvihanneksia ja pe-
runaa tuottavaa luomutilaa.
Kaarlejoen luomutilalla Tortinmäellä viljellään mm.
porkkanaa, punajuurta, kaaleja, mukulaselleriä, pur-
joa ym. Oman tuotannon lisäksi yrittäjällä on sopimus-
tuotantoa ja tukkumyyntiä sekä kauppakunnostusta, pak-
kausta ja kuljetustoimintaa. Hyvä esimerkki tilojen vä-
lisestä yhteistyöstä.
Mauno Heinosen luomuperunatilalla tutustutaan pitkän
linjan luomuperunan viljelyyn aina vuodesta 1994. Kol-
mantena kohteena on todennäköisesti luomutila, jolla
viljellään kelta- ja punasipulia.
Tilat sijaitsevat lähellä toisiaan, joten ajomatkat eivät
ole turhan pitkiä.
Lähtö on niin ikään Tampereelta Lahdesjärven ABC:ltä
klo 8.00 ja paluu on iltasella.
Opintoretken hinta on 50 euroa (+ alv 22 %) /hlö, ruokai-
lut eivät sisälly hintaan.
Ilmoittautumiset viimeistään 18.6. ProAgria Pirkan-
maa, p. 020 747 2808 tai www.proagria.fi/pirkanmaa.

Luomupuutarhatuotanto
Marjaryhmän opintomatka Keski-Suomeen
torstaina 10.6.

Vierailemme kolmella luomumarjatilalla. Tilojen vilje-
lykasveja ovat mansikka, vadelma ja herukat. Tutus-
tumme myös marjojen jatkojalostukseen.
Kumpusen maatilamatkailutilalla Petäjävedellä
(www.kumpunen.fi) viljellään luomumansikkaa ja -vil-
jaa (myös spelttiä). Mansikkaa on viljelty yli kymmenen
vuotta lajikkeina Polka, Jonsok ja Bounty.
Nautimme lounaaksi kalakeittoa kotijärven antimista,
pannukakkua ja kahvia (14 eur/henkilö).
Konginkankaalla Raitasen marjatilalla
(www.raitaniemi.com) viljellään luomumarjoja (marja-
ala n. 23 ha) ja Raitaniemi Star Oy valmistaa niistä her-
kullisia jalosteita.
Kolmas kohde on Maatalouden tutkimuskeskuksen toi-
mipiste Laukaassa, jossa tehdään monipuolista tutki-
mus- ja koetoimintaa. Käynnillämme keskitymme lähin-
nä marja- ja hedelmäkasvien valiotaimituotantoon.
Lähdemme matkaan klo 8.00 Tampereelta Lahdesjär-
ven ABC:ltä (Automiehenkatu 39) ja palaamme takaisin
n. klo 19.00.
Matkapäivän hinta on 50 euroa (+ alv 22 %) /hlö, ruokai-
lut eivät sisälly hintaan.
Ilmoittautumiset viimeistään 7.6. ProAgria Pirkanmaa,
p.020 747 2808 tai www.proagria.fi/pirkanmaa.

Vihannes- ja marjaryhmien yhteinen opinto-
matka Itä-Suomeen luomupuutarhatiloille to-
teutetaan kaksipäiväisenä alkusyksystä.

Tulevan syksyn koulutustapahtumia järjestetään loka-
marraskuussa yhteensä 3-4 päivää. Aiheita ovat mm:
- maanparannus- ja lannoitusvaihtoehdot puutarhakas-

veilla
- kateviljely; muovitunnelit ja kevyet muovihuoneet

tuotannon tehostajana
- kasvinsuojelu ja biologinen torjunta; ennakkotorjun-

ta, tarkkailu, torjuntatoimet
- viljelijäyhteistyön rakentaminen-seminaari
Lisätietoja Tauno Burmoi, p.0500 647 708 tai
tauno.burmoi@assimilight.com



Luomuopintoretki Mikkeliin 28.- 29.7.

Tule mukaan tutustumaan eteläsavolaiseen luomutuotantoon ja päivitä
samalla tietosi luomusta! Voit valita vaihtoehtoisen ohjelman toiselle
retkipäivälle.

Alustava ohjelma:

keskiviikko

kello 6.30 lähtö Lahdesjärven ABC:ltä Tampereelta (Automiehenkatu 39)
Päivitä tietosi luomusta -seminaari Mikkelissä klo 10-17
Aamupäiväkahvit ennen seminaarin alkua.
Seminaarissa rinnakkaisohjelmaa peltokasvintuotannosta, puutarhatuo-
tannosta tai kotieläintuotannosta kiinnostuneille, ks. tarkemmin:
www.ekoneum.com.
Halukkailla on mahdollisuus osallistua seminaarin jälkeen iltatilaisuuteen
(ohjelmaa ja luomubuffet). Sinne asiasta kiinnostuneet voivat ilmoittau-
tua itsenäisesti ekoneumin sivuilla.
Yöpymispaikat meille on varattu Häyrilän maatilamajoituksessa Juvalla
Tuusjärven rantamaisemissa www.hayrila.fi.

torstai

Vaihtoehto A:
Tutustuminen Juvan Luomu Oy:n (www.juvanluomu.fi) sekä Beeffi Oy:n
(www.beef.fi) toimintaan. Vierailemme myös  Kalle ja Hanne Mattilan
tilalla, jossa on luomulimousinekasvattamo sekä Wehmaan kartanon luo-
mulypsykarjatilalla.
Juvan Luomu jalostaa luomumaitoa ja Beeffi on eteläsavolaisten pihvi-
karjankasvattajien hyvin toimiva yhteisyritys. Wehmaan kartanon yhtey-
dessä toimii lisäksi Butiken på landet-myymälä.
Pattoin perintötalolla nautimme kahvit ennen kotimatkaa.

tai

Vaihtoehto B:

Farmari-näyttely Mikkelissä

Paluu Heinolan Heilan kautta kotiin. Takaisin Tampereella olemme vii-
meistään klo 22.

Retken hinta on 60 euroa/hlö (+ alv 22 %), joka sisältää seminaariosallistumisen, mahdollisen näyttelylipun,
yritysesittelyt, matkat sekä yhdet virkistävät kahvit retkipäivinä.
Aamiaismajoituksen hinta on 35 euroa/hlö, jonka jokainen maksaa itse paikan päällä.

Lisätietoja opintoretkestä: Anu Tuomola, p.0400 537 251 tai anu.tuomola@proagria.fi.

Sitovat ilmoittautumiset 16.7. mennessä ProAgria Pirkanmaa 020 747 2808 tai www.proagria.fi/pirkan-
maa.



2. Kotimaista valkuaisrehua tarjolla
Kotimaisen rypsipuristeen tilauksia voi tehdä useasta
eri osoitteesta ja varmistaa talvikauden 2010-2011 val-
kuaisrehun riittävyys.
Alan toimijoita ovat esimerkiksi Alavuden Öljynpurista-
mo, Kankaisten Öljykasvit, Kinnusen mylly Utajärvellä,
Trifol Oy Sievissä sekä Juvan Luomu Juvalla. Ainakin
Juvan Luomun kautta voivat omalla myllyllä rehuja
sekoittelevat saada rypsipuristeen lisäksi myös hernet-
tä ja härkäpapua.

Luomuvalkuaisrehuketjun kehittämistilaisuus
Turengin asemalla torstaina 27.5.
klo 10 - 15.30 (aamukahvia saa jo klo 9.30)

Tilaisuudessa ajatuksia ja suunnitelmia luomuvalkuais-
rehuketjun kehittämisestä, hinnoittelusta ja luomuval-
kuaisrehukaupan aktivoinnista.
Mukana Juha Nousiainen Valiolta, Perttu Korolainen
Kankaisten Öljykasveilta ja Marika Salmi Pohjolan Luo-
musta. Myös tuottajien edustajien puheenvuorot.
Tilaisuuden järjestää Kasvua Hämeessä -hanke,
lisätietoja ja ilmoittautumiset mahdollisimman
pian Kaija Hinkkanen, p. 040 7092 475 tai
kaija.hinkkanen@proagria.fi.
Kasvua Hämeessä-hanke järjestää myös opintomat-
kan Ruotsiin 30.6. – 3.7.2010. Lisätietoja:  http://
www.kasvuahameessa.fi/koulutukset-ja-tapahtumat/
259-opintomatka-ruotsiin-306-372010.html.

3. Lähituotemarkkinat kehittyvät
LuomuAnin  keidas Tampereen Kauppahallissa kukois-
taa ja kiinnostaa luomuruuan ystäviä. Pikkulinnut ovat
laulaneet, että kolme eri toimijaa etsiskelee parhail-
laan liiketilaa luomu / lähiruokakaupalleen Tampereen
ydinkeskustasta. Myöskin Luomulaatikko jatkaa edelleen
(syksyllä nykyistä suuremmissa tiloissa) toimintaansa,
joten luomulaatuisille vihannes- / juures- / yrtti- / mar-
ja- ja leipomotuotteille on olemassa ja kehittymässä
lisää hyviä markkinakanavia.
Muistutamme, että 10.-11.9.  on Tampereen Kauppa-
hallissa taas Pellolta Pöytään tapahtuma.
Siellä voi maistattaa tuotteita ja solmia kontakteja
asiakkaisiin. Hallissa liikkuvat myös em. kauppiaat, jo-
ten tapahtuma on oivallinen tilaisuus omien tuotteiden
markkinointiin.
Pirkanmaan luomu- ja lähiruokahanke tarjoaa luomu-
tuottajille mahdollisuuden esittäytyä Kauppahallissa
hankkeen luomupysäkillä.
Lisätietoja saa luomukokki Kirsti Järvensivulta,
p. 040 821 8536 tai kirsti.jarvensivu@proagria.fi.

ProAgria Pirkanmaa    PL 97    Näsilinnankatu 48     33101 Tampere     sähköpostit: etunimi.sukunimi@proagria.fi

Erinomaista kasvukautta kaikille

Anu Tuomola Kari Kulju Kirsti Järvensivu
p. 0400 537 251 p. 0500 647 716 p. 040 821 8536

Tauno Burmoi Sari Hiltunen
p. 0500 647 708 p. 050 561 8369

ProAgria Pirkanmaa / Pirkanmaan luomu- ja lähiruokahanke

Pohjois-Savon ja Pohjois-Karjalan luomuyhdistykset
järjestävät kesämatkan Saksaan, Itävaltaan ja Tsek-
kiin  12. - 24.7.2010. Lisätietoja: Mikko Rahtola
p. 040 573 4791, mikko.rahtola@luomuliitto.fi.
Ilmoittautumiset 31.5. mennessä Henna Oikarinen
p. 017 463 3666.


